
ue^ajl touipv&t

uro
mMmSM.

X. évfolyam. 20. sxám.

páHoktéí független politikai napilap.
EI.ÖFI2ETÉ8 

Helybeu i 
Egy hóra. . . x 1 
Negyedévre .3

Á S3.:

Vltlékeu:
Egy Mra . x ko»r. 50 üli 
Negyedévre 4 „ 5,0 „

Pelei»« saerkesxtó
Br. HEGEDŐS L 0 H A N T.

Kiadók és laptulajdonoaok:
HOFFMANN és KRONOVITZ,

Péntek, 1912. Január 29.

(tecrkeuM.«K «fc» U.dMlTatal a
DEBRECZEN, 

Píaoe-utcza 49. szám.

ANKÉT
a lortobáiy hasznositásáról 
a fildBivilBsfipl ■iiisztiriimbai
A Kubik-íéie tervet elejtették 
Újabb miniszteri tanulmányút

Debrecen, január 25.
Debrecen város legégetőbb, legsürgő­

sebb, mert erősen életbevágó kérdésével, 
a Hortobágy hasznosításának dolgával fog­
lalkozott ma egy ankét a földmivelésügyi 
minisztériumban, hogy megoldást találjon 
ebben a fontos, de éppen azért igen nehéz 
ügyben. A megoldás — sajnos — még 
nincs meg. De örömmel és megelégedéssel 
kell megállapítanunk ennek az ankétnek azt 
az egy pozitív eredményét, hogy a Horto­
bágy hasznosításának ügyét a földmivelés­
ügyi kormány vette a kezébe s hogy már 
is határozott terminust nyert Debrecen vá­
rosa arra, hogy a hasznosítási munkák ter­
vezeteit még ez év tavaszán megkezdik.

A Hortobágy hasznosítását országos 
érdekeinek is szokták nevezni. És ez igaz is, 
mert Magyarország közgazdaságában nem 
lehet közönbös az, hogy egy fejlődni aka­
ró város birtokában 42000 hold óriási te­
rületű hasznavehetetlen föld van. Ámde 
Debrecen városára egyenesen életkérdés 
a hasznosítás, mert megélhetésének, fejlő­
désének és megmaradásának alapja az, 
hogy ez a nagy darab föld kiadja a maga 
kamatait.

A mai ankét, amelyen a földművelés 
ügyi miniszter képviseletében Bartóky Jó­
zsef államtitkár elnökölt, végre reményt 
nyújt a városnak, hogy a hasznosítás meg­
kezdődik. A kormány állásfoglalásának 

komolysága s az a jóindulat, amellyel ezt 
az ügyet felkarolták, kezelték, garancia 
arra, hogy a reménységek valóra válnak.

Hálás elismerés illeti meg a földmive­
lésügyi kormányt jóindulatáért, amely ki­
érzett az államtitkár minden szavából. — 
Bartóky József államtitkár valóságos 
örömmel fogadta ezt az ügyet. Nagyon 
okosan, helyesen és célszerűen cselekedett 
a város — mondta — amikor a Kubik-féle 
tervet szakértők által való elbírálásra a 
földmivelésügyi kormányhoz hozta, amely 
azt a legszívesebbén, a legnagyobb előzé­
kenységgel, minden mellékérdekekre való 
tekintet nélkül a szükséges legnagyobb tár­
gyilagossággal bírálta el.

S valóban a földmivelésügyi minisz­
térium igy járt el. Az előtte fekvő terveze­
tet elbírálta s a tervet nem találta olyan­

nak, amely a város mezőgazdasági viszo­
nyainak érdekeivel összeegyeztethető, bár 
a tervezet műszaki nagy értékét mindenki 
elismerte. Ez az eredmény egy kissé ijesz­
tő volt, mert a Knbik-féle javaslathoz már 
a megvalósítás aranyálmait füztük. Ámde 
annál vigasztalóbb és örvendetesebb volt 
azután az államtitkár ama kijelentése, a 
melyet mi előbb az ankét kielégítő jó ered­
ményének mondtunk s amelyben az állam­
titkár a polgármester kérdésére azt nyi- 
kVi.oztatta ki, hogy a földmivelésügyi kor­
mány maga veszi kezébe a hasznosítás dol­
gát, a minisztérium szakközegei már ez 
év tavaszán lejönnek Debrecenbe tanulmá­
nyokat fognak végezni s ezekkel a szakkö­
zegekkel fogja a miniszter a legjobb terve­
zetet elkészíttetni: Az államtitkár május 
havát jelölte meg a kiküldöttek lejövetelé- 
nek idejéül. Debrecen polgársága tehát 
örömmel várhatja most a nemcsak rügy­
fakasztó, hanem nekünk reményt hozó 
májust.

Az ankét lefolyásáról budapesti tudó­
sítónk a következőket táviratozza:

Ma délelőtt tiz órakor vette kezdetét a 
földmivelésügyi minisztériumban a Hortobágy 
hasznosítása ügyében összehívott ankét, a 
melyen Bartóky József földmivelésügyi ál­
lamtitkár elnöklete alatt resztvettek: a földmi 
velésügyi minisztérium részéről: Kvassay 
Jenő, Rakovszky György dr. Szomjas Lajos, 
Darányi Béla, Serbán János miniszteri taná­
csosok, Tahy Jakab dr. osztálytanácsos, a 
belügyminisztérium részéről: Ncmethy Ká­
roly dr. államtitkár és Kovács Kálmán osz­
tálytanácsos, az egészségügyi mérnöki osz­
tály vezetője, a kultúrmérnöki osztály részé­
ről : Lisznyay D. Tihamér, Vinnay Géza és 
Jármy Tamás; Debrecen város részéről meg­
jelentek az ankéton: Domahidy Elemér főis­
pán, Kovács József polgármester, Magoss 
György dr. tiszti főügyész, Aczél Géza fő­
mérnök, Medgyaszay Miklós gazdasági ta­
nácsnok, Szentesi János és Polgári Bálint 
törvényhatósági bizottsági tagok. A pénz­
ügyminisztérium szintén képviseltette magát 
az ankéton amelyen résztvett Kubik Gyula 
mérnök, a hasznosítási tervezet kidolgozója 
is. A tanácskozás jegyzőkönyvét Barcza Ernő 
dr. miniszteri fogalmazó vezette.

Bartóky József államtitkár elnök üdvö­
zölvén a megjelent urakat, megnyitotta a ta­
nácskozást.

Tahy Jakab dr. földmivelésügyi minisz­
teri osztálytanácsos előadó tüzetesen ismer­
tette a szőnyegen levő ügv miben állását. Rá­
mutatott arra. hogy már Széchenyi István 
idejében fölmerült a Hortobágy hasznosításá­
nak eszméje, amely azóta csaknem állandóan 
ébren tartja a műszaki közegek érdeklődését. 
Végű behatóan ismertette Kubik Gyula ter­
vezetét.

A Kubik-féle terv bírálata.
Kvassay Jenő miniszteri tanácsos részle­

tesen bírálta a Kubik-féle javaslatot, különö­
sen három szempontot emelve ki. amelyeknél 
fogva azt műszaki szempontból a maga részé 
ről sem a városra előnyösnek, sem az állat- 
tenyésztő gazda-közönség érdekeire nézve 
célirányosnak nem találja. Első sorban 
ugyais a Kubik-féle terv szerint katasztráhs 
holdankint 4.5 köbméter viz volna felhasznál­
ható a hortobágyi legelő öntözésére, holott ha 
kellő sikert és eredményt kívánnak elérni, ka 
tasztrális holdankint 18 köbméter viz volna 
szükséges. A Tisza vizének felhasználása 
csakis vizemelő gépezetekkel volna elérhető, 
amely a tervbe vett is/.ápolási javítást kvázi 
lehetetlenné teszi.

Másodsorban azért nem járulhat a javas­
lathoz, mert a tervezett 6 miliő koronát — 
tekintve a viz-mennyiség kérdését — annyira 
csekélynek tartja, hogy azt a vizemelők és 
más beruházási költségek egészben fölemész­
tenék s egyébb létesítmények fedezete abból 
nem telnék ki.

De nem tartja elfogadhatónak a javas­
latot harmadsorban azért, mert a Hortobágy­
iról 30.000 katasztrális hold legelőterület víz­
zel való leöntése teljesen kizárttá tenné, hogy 
ugyanakkor, amidőn a Hortobágy a víz­
zel van borítva, egyszersmind legeltetési cé­
lokra is használható legyen, mivel az ott le­
gelő marha-állomány a Hortobágyon létesí­
tett vízlevezető árkokat, partokat, és a par­
tokba épített zsilipeket-annyira megrongálná, 
hogy azok csakis újabb nagyobb tőke-befek­
tetések igénybevételével volnának helyre­
hozhatók.

Végül figyelembe veendőnek tartja azt a 
körülményt is, hogy habár a Hortobágy te­
rülete egészben és nagyban sik. lapos felüle­
tet képez, mindamellett a területnek föld­
szinti eltérései legalább egy méter c.e még 
ennél több és magasabb szinfeMiletet is_ mu­
tatnak, aminek természetes következménye, 
hogy a felületnek vízzel való egyenletes ..el­
látása az egész területen csakis óriási költ­
ségeket igénylő tnivellálással volna eszközöl­
hető. Mindezek folytán a Kubik-féle terveze­
tet és ajánlatot nem tartja elfogadhatónak.

Kubik Gyula válasza.
Kubik Gyula mérnök hosszasabban ref­

lektál a Kvassay miniszteri tanácsos észre­
vételeire. Kijelenti, hogy az elmondottakkal 
teljesen egyetért s különösen hangsúlyozza, 
hogy az egész tervezet végrehajtásánál a 
földmivelésügyi miniszternek egy általános 
örömmel fogadott nyilatkozata vezette. E sze 
rint a miniszter működési programmjában a 
legnagyobb súlyt arra helyezte, hogv. az or­
szág mezőgazdasági fellendülése elsősorban 
is ahhoz van kötve, hogy többet termeljünk. 
Az általa elkészített tervezet nem tartalmaz 
részletes adatokat. Az ő felfogása az, hogy 
a munkálat megkezdése után fognak mutat­
kozni azok a különböző irányú építkezési toi- 
malitások, amelyek a szükséghez kénest ala­
kulnak a talaj- és egyébb viszonyok követel­
ményeihez. Egyedül országos mezőgazdasági 
tehát magasabb és nemesebb célok vezették 
tervezetének elkészítésénél s meg van gyo- 
zödve róla, hogy iha a vállalatot elnyelhetné, 
úgy az mind az ország, mind Debrecen varos 
mezőgazdasági érdekeire sikerrel és ered­
ménynyel járna.
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Ezután Kubik Gyula eltávozott s kezdetét 
vette a zártkörű tanácskozás, amelynek so­
rán tüzetes bírálat alá vették a beterjesztett 
javaslatot, illetve mélyreható eszmecsere fej­
lődött ki a hasznosítás különböző módozatai 
körül.

Hasznosítás bérletek utján.
Darányi Károly miniszteri tanácsos fej­

tette ki elsősorban is a maga álláspontját, a 
mely szerint a tervezet sem mezőgazdasági 
szempontból, sem a város jövedelmeinek fo­
kozása szempontjából el nem fogadható. Hang 
súlyozza, hogy Debrecen városának egy 50 
évre szóló szerződéses vállalatba belemennie 
a legveszélyesebb és legimpraktikusabb eljá­
rás volna. Véleménye szerint a Hortobágy 
hasznosításának célja akként volna elérhető 
ha a város ezt a nagy kontingenst képező 
földbirtokát bérbeadás utján értékesítené ép­
pen úgy, mint ahogy a többi birtokait rövidebb 
időtartamra bérbeadja s ezáltal a bérleti jö­
vedelem időnkint emelkedik. Éhez hasonlóan 
volna célszerű a Hortobágy egész területét 
bérbeadási rendszerrel gyümölcsöztetni s ez 
által a városnak a mostani 50—60 ezer kor. 
évi jövedelem helyett 1.000.000—1.200.000 
korona évi bért biztosítani.

Az állattenyésztés érdekei.
Serbán János miniszteri tanácsos, az 

állattenyésztés1' osztály vezetője, szintén el­
fogadhatatlannak tartja a Kubik-féle terveze­
tet. Különösen azt a körülményt emeli ki, 
hogy az állattenyésztés szempontjából a szi­
kes legelőnek termékeny, jó legelővé való át­
változtatása egy oyan megoldatlan probléma 
még ma, hogy éppen e miatt a legnagyobb 
kockázattal járna, ha a Hortobágy 30 ezer 
holdnyi szikes természetű legelője egészben 
kísérleti célokra használtatnék fel. Az előtte 
szólók által felhozottakon kívül felhívja az ér­
tekezlet figyelmét arra is, hogv micsoda ne­
hézséggé járna, ha a városi hatóság volna 
kénytelen — amint azt a Kubik-féle terv 
kontemplálja — 50 éven keresztül az egyes 
legeltetőktől beszedni a legelőbéreket.

Szentesi János városi törvényhatósági 
bizottsági tag szólal föl ezután. Főleg a deb­
receni állattenyésztő gazda-közönség érdekeit 
hangoztatja, különösen kiemelvén, hogy Deb­
recen városának mintegy 160 ezer katasztrá- 
lis holdnyi földterülete feltétlenül megköve­
teli, hogy az állattenyésztés érdekei a leg­
nagyobb mértékben megóvassanak.

A magántőke bevonása.
A pénzügyminisztérium képviselőié is ki­

fejtette a kérdésben elfoglalt álláspontját. Ö 
sem tartja elfogadhatónak és célirányosnak 
a Kubik-féle terv pontozatait. de fölhívja a 
földmivelésügyi kormánynak és Debrecen vá­
ros vezető köreinek figyelmét arra. hogy vé­
leménye szerint a Hortobágy hasznosításának 
kérdése csakis u magántőke bevonásával vi­
hető keresztül. A magántőke bevonásától 
semmi ok sincs mért idegenkedni, sőt ha a 
magántőke felhasználásával egy egészséges 
és minden tekintetben célirányos ajánlat té­
tetnék, úgy kívánatosnak tartja, hogv az kel­
lő szigorú megbirálás után clfogadtassék.

Némethy Károly belügyi államtitkár ref­
lektálva az elhangzott fölszólalásokra kije­
lenti, hogy a Kubik-féle tervezet el nem foga­
dását illetőleg maga is egyetért az előtte fel­
szólalókkal s már eleve kizártnak tartja, hogy 
Debrecen város egy 50 éves szerződéses vál­
lalati kötelezettségbe belemehessen. A módo­
zatokra térve át annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy a Hortobágy hasznosítását 
nemcsak kizáróag öntözési eljárással lehetne 
elérni. Kísérletet kellene tenni más utón is, 
tanulmányozni kell a hasznosítás kérdését s 
a Hortobágynak ipari, kereskedelmi, erdészeti 
és egyébb célokra való intenzív kihasználása 
is alapos megfontolás tárgyává teendő.

A földmivelésügyi kormány újabb tervei.
Kovács József polgármester volt a kö­

vetkező felszólaló. Megnyugvással veszi tudo­
másul a Kubik-féle tervezet elejtésére vonat­
kozólag elhangzottak, egyszersmind azon­
ban azt a kérelmét terjeszti a földmivelésügyi 
miniszter képviselője elé, hogv a födmivelés- 
tigyi kormány a Hortobágy jövedelmezősége

nek fokozása végett, a maga szakközegeinek 
véleménye alapján tanácscsal és valamely 
elfogadható javaslattal mozdítsa elő a prob­
léma megoldását.

Bartóky József államtitkár elnök nyom­
ban válaszol a polgármesternek. A földmive­
lésügyi miniszter — úgymond — a legna­
gyobb készséggel és örömmel áll Debrecen 
város rendelkezésére, hogv a hasznosítás kér­
désében kifejezésre juttassa véleményét a vá­
ros előtt. Már most ígéretet tesz hogy ez év 
folyamán, május hóban agy ő maga. mint a 
minisztérium vízügyi, mezőgazdasági, állat­
tenyésztési, talajjavitási stb. szakembereivel 
együttesen Debrecenbe utaznak, személyesen 
megtekintik a Hortobágyot, annak talajviszo­
nyait beható vizsgálat alá veszik s a legbdha- 
tóbb tanulmányozás alapján fogják a haszno­
sítást illető véleményüket megformálni. A 
helyszíni tanulmányok anyagok földogozása 
után a földmivelésügyi miniszter uiabb szak­
értekezletet hív majd egybe, amelynek során 
alkalmunk lesz ismét részletesen foglalkozni 
a kérdéssel.

Az elnöklő államtitkárnak ezt a kijelenté­
sét az értekezlet áltaános élénk tetszéssel 
fogadta.

A 3000 hold csatornázása.
Kvassay Jenő miniszteri tanácsos arra 

kéri Debrecen város vezetőségét, hasson oda, 
hogy a 3000 holdas öntözési kísérleti terület­
nek a már kidolgozott tervek szerint való át­
engedését a törvényhatóság lehetőleg mielőb 
határozza el. Ez annyival inkább szükséges, 
mert enek a kísérleti öntözésnek sikerre ve­
zetése esetén a Hortobágy hasznosításának 
kérdése — a terület egész komplexumára 
való kiterjesztéssel — közmegnyugvásra 
nyerhet megoldást.

Domahidy Elemér főispán az ügy jelen­
legi stádiumában követendő megoldási for­
malitásokról beszélt.

.lármy Tamás kultúrmérnök a helyi me­
zőgazdasági érdekeket feltáró felszólalása 
után

Medgyaszay Miklós gazdasági tanács­
nok fölhívta az értekezlet szakközegeinek fi­
gyelmét az újabb csatornázás folvtán a csa­
tornákon lefoyó szenyviznek a Hortobágy .te­
rületére való elvezetése kérdésére. Az ezzel 
való foglalkozás talajjavitási szempontból 
fontos.

A város köszöneté.
Kovács József polgármester végül hal­

lás köszönetét mondott a város nevében a 
földmivelésügyi miniszter képviselőjének, a 
miért alkalmat adott e nagyfontosságu kérdés 
szakszerű és tanulságos megvitatására, egy­
szersmind a földmivelésügyi kormány további 
szives érdeklődését és támogatását kérte ez 
ügy számára.

Bartóky József államtitkár elnök ezután 
déli fél egy órakor berekesztette a tanács­
kozást.

— A marsalltanács február elején lesz.
Bécsből jelentik nekünk: Mint értesülünk, 
az eredetileg e hónapra tervezett marsallta­
nács február hó első napjaiban fog egybe- 
gyülni. Eme újabb elhalasztásnak oka a trón­
örökösnek. Ferencz Ferdinánd főhercegnek 
e hét végén a berlini udvarnál teendő látoga­
tásában rejlik. Tudvalevőleg múlt év no­
vemberében már egyszer tartottak marsall- 
tanácsot, de akkor csak a Schönaich hadügy­
miniszter távozásával akuttá vált személyi 
kérdéseket intézték el. A további, még elin­
tézendő személyi kérdések egész tömegét 
a tábornoki karban, egy második marsallta- 
nácsnak tartották fenn, amely tanács, mint 
fentebb jelentjük, előreláthatólag február hó­
nap első napjaiban fog megtörténni. Eme mar 
salltanácsban, amely mindig az uralkodó el­
nöklete alatt megy végbe, ez alkalommal elő­
ször vesz részt a nemrégiben a fegyveres 
összhatalom vezérkari főnökévé kinevezett 
Schemua Balázs altábornagy is. A marsall- 
tanácsban természetesen a trónörökös is 
részt vesz, akire a király tudvalevőleg bi­
zonyos katonai kérdések önálló elintézését 
hizta. Továbbá ott lesznek még lovag Auf- 
fenberg Móric gyalogsági tábornok, hadügy­
miniszter, Frigyes főherceg, Jenő főherceg.

Potiorek Oszkár táborszernagy. Frank Li- 
bóriusz lovag, hötzendorfi Conrád Ferenc bá 
ró és Schödler Ferenc gyalogsági táborno­
kok, hadseregfelügyelők. A két (magyar és 
osztrák) honvédelmi miniszter nem vesz 
részt ezen a tanácskozáson, de esetről-eset- 
re az egyes fegyvernemek főfelíigyeiőit is 
bevonják a tanácskozásba.

Ä néppárt Justhék ellen
A képviselőház ülése.

Az appropriációs vita harmadik napján 
sem követte nagyobb figyelem és érdeklődés 
a szónoklatokat, mint az első két napon. Ér­
dekesebbé tette mégis a mai ülést Rakovszky 
István beszéde, aki a Justh-pártnak és 
Justh Gyulának mondott kellemetlen dolgo­
kat és jelentette ki nyíltan az ellenséges­
kedést.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Návay Lajos elnök az ülést megnyitván, 
bemutatja Zala vármegye átiratát a sajtósza 
badság megvédése tárgyában. Az átirat a 
kérvényi bizottsághoz utasittatott. Ezután 
rátér a Ház a napirend tárgyalására.

Az úrbéresek regál-kártalanitása.
Szabó István (kisgazdapárti) megokolta 

a volt úrbéres közbirtokosságok regálkár- 
talanitása dolgában bejegyzett indítványát. 
Az 1836-ban a jobbágyságnak adott italmé­
rési jogért — mondotta Szabó — az 1888-iki 
regálmegváltáskor nem a törvényes jogutód­
nak: az úrbéres közbirtokosságoknak adták 
ki a kötvényeket, hanem a politikai közsé­
geknek, vagyis a tulajdonost elcserélték. In­
dítványozza. hogy országosan rendeljék el a 
kötvényeknek az úrbéri közbirtokosságokra 
való átírását.

Lukács László pénzügyminiszter vála­
szolt az indítványra. Figyelmeztetett arra, 
hogy a Kúria egy döntése ellentétben áll Sza­
bó indítványával, mert a Kúria határozottan 
kimondta, hogy a kártalanítás nem az úrbé­
reseket, hanem a községeket illeti. — Nincs 
szükség arra, hogy ebben a kérdésben most 
határozzanak, mert a kérdés jogi része tisz­
tázva van. Különben a kérdés végleges ren­
dezése érdekében tárgyalást fog kezdeni a 
belügyminiszterrel. (Helyeslés.)

Szabó István: A miniszter válasza kö­
vetkeztében indítványát visszavonja.

Az appropriáció.
Következik az appropriációs törvényja­

vaslat folytatólagos tárgyalása.
Polónyi Dezső: A kormánynak nem 

szavazza meg a költségvetési fölhatalma­
zást, mert bizalmatlan egész politkája iránt. 
A kormány Horvátországban valósággal le­
hetetlen állapotokat tart fönn. Az uj bán 
sem lesz egyáltalán képes arra, hogy oda­
lent a helyzetet megjavítsa. Hosszasan fej­
tegeti a horvát viszonyokat és radikális ren­
dezést kíván. A javaslatot nem fogadja el.

Rakovszky Justhék ellen.
Rakovszky István a politikai helyzettel 

foglalkozik, majd áttér az előadó presztízs 
politikájának bírálására, amelyet helytelen­
nek tart, kérdi az előadót, hol van a nemzet 
presztízse s hol volt ő akkor, amikor volt a 
parlamentben egy többség, amely azért nem 
tudott sokáig a hatalmon megmaradni, mert 
a nemzet jogait követelni merte. Apponyi fej­
tegetéseit magáévá teszi, ellenben a Justh- 
párttal a választójog tekintetében nem ért 
egyet.

Justh Gyula választójoga sem nem 
egyenlő, sem nem általános, legfölebb tit­
kos. Mig a szocialisták még az asszonyokra 
is kiterjesztik a választói jogot.

Justh Gyula: Nem sikerül bennünket 
összevesziteni a szocialistákkal!

Rakovszky István: Kikérem magamnak, 
hogy ilyen szándékot imputáljanak nekem. — 
Különben mi már régen összevesztünk s igV 
már nem veszhetünk össze.

A munkapártnak kötelessége, hogy le-
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szállítsa a véderő költségeit s akkor ő is 
megszavazza a javaslatot. Apponvi szerint 
nálunk mindig históriai erők ütköznek össze. 
Most azonban a harc csak magunk közt fo­
lyik. A javaslatot nem fogadja eh

Polónyl Géza Széchenyi István grófra 
való hivatkozással kezdi beszédét.

Rosenberg Gyula dr.: Rokonlelkek! — 
(Nagy derültség.)

Polónyi Géza: Előbb a választójogot 
követeli s aztán jöhet a véderő. Tisza István 
gróf a választójognak még kiterjesztésére 
sem hajlandó. Rakovszky István a koalíció­
ban bizalmi állást töltött be s igy nincs joga 
annak működését most támadni. Fölolvassa 
Kossuth Ferenc kiáltványát, melyhez ra­
gaszkodj fog. Újra követeli a választói jogot. 
A javaslatot nem fogalja el.

Az ülés negyed három órakor ért véget.

A debreceni egyetem 
uj botanikus kertje

Ajánlat a füvészkert fentartására.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

hoznak be, amely mennyiséget pedig alkal­
mas körülmények között Magyarországon 
's elő lehetne állítani. Gyárának még egy 
előnyére mutat rá Laib Rezső és ez az, hegy 
a konyhakertészet termékeit dolgozná fel és 
pedig olyan mennyiségben, hogy azzal a 
haditengerészet szárított zöldség fogyasztá­
sának egy részét is el tudná látni. Azokat a 
konyhaveteményeket, amelyeket a piacokon 
friss állapotban értékesíteni nem lehetett s 
amelyek ezért vagy elvesznek a fogyasz­
tásra nézve, vagy pedig már nem friss, fony- 
nyadt állapotban kerülnének újból a vevő­
közönség elé, a gyár gőzszáritójában dol­
goznák fel úgy a tengerészet szükségleteire, 
akár pedig téli zöld veteményként áruba bo­
csátás céljaira.

Az ajánlat konkrét és részletesebb fel­
sorolást vagy körülírást nem tartalmaz s 
csak általánosságban érinti s tárgyalja a 
fölvetett eszmét, amelyet Laib Rezső, mi­
után az egyetem állami intézmény lesz, a 
kultuszminiszterrel is közölt.

A városi tanács most veszi tárgyalás alá 
a mindenesetre érdekes ajánlatot s valószí­
nűen csak az esetben bocsátkozik bele an­
nak érdembeli tárgyalásába és elintézésébe, 
ha Laib Rezső ajánlatáról és kéréséről a rész­
letekre is kiterjeszkedő fölvilágositásokat ad.

megnyugtató érzést keltett az alapitó és a 
rendes tagok számának szinte váratlanul 
nagy növekedése.

Az előző választmányi ülés óta 50—50 
koronával alapitó tagok lettek: Aczél Géza, 
Balázs Bertalan dr.. Fejér Ferenc, Fejér Fe- 
rencné, Gutfreund Sámuel dr.. Kun Béla dr.. 
Lichtblau Albert, Nagy Sándor dr.. Pap Ká­
roly dr.. Szántó Győző, Tihanyi József dr.. 
Tóth István, ifj. Widder Sámuel; régi 20 ko­
ronás alapítványukat 50 koronára kiegészí­
tették: Dicsőfi József és Kardos László. — 
Rendes tagokul pedig az utóbbi hetekben 
vagy 50-en jelentkeztek, akiknek névsorát 
legközelebb közöljük.

IRODALOM.
A CSOKONAI-KŐR VÁLASZTMÁNYI 

ÜLÉSE.

Most, amikor az egyetem kérdése a 
megvalósulás közelségében van s a létesítés­
re vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását 
mindenki a közel jövőben várja, egymásután 
merülnek fel az eszmék és a tervek, amelyek 
az egyetem létesítésébe kapcsolódnak bele.
Ilyen tervek az internálások, különösen a re­
formátus egyházkerület által létesítendő 
egyetemi internátus felállítása, amelynek a . A Kazinczy-pályázat. Alapító és rendes tagok 
megvalósítása érdekében a tiszántúli egy- j szaporodása,
házkerület és a debreceni egyház nagy áldo-j Látogatott ülést tartott tegnap a Cso- 
zatokra kész. I konai-kör választmánya; Gér esi Kálmán

Az egyetem létesítése kapcsán merült elnöklete alatt jelen voltak Tüdős János dr. 
tel most egy uj idea, amely nemcsak egy. az 1 a|e’aiök. Kardos Albert titkár, Bakoss Tibor, 
egyetemet érdeklő s vele szoros összefüg- Boldizsár Kálmán dr.. Csűrös Ferenc dr.. Dó­
késben levő intézményt akar teremteni, ha- ’ czi imre. Könyves Tóth Kálmán. Kun Béla 
nem ezzel kapcsolatban egy hatalmas ipar- dr j gíkovits Artur, Márk Endre. Nagy Vil­
iizemnek akar életet adni. | mo’s, S. Szabó József és Zoltai Lajos választ-

Tudvalevő ugyanis, hogy az orvosi mányi tagok, 
egyetem felállítása egy uj füvészkertnek lé- Az ülés elsősorban a kaszinói Kazinczy- 
tesitését teszi szükségessé annál inkább, pályázat 1911. évi eredményéről határozott, 

mert a mai, az egyetemi oktatás céljainak A pályázat nem mutatja a felsőbb tanuló if- 
meg sem felelő füvészkert a nagyerdőn léte-’ jóságnak érdeklődését és komolyságát, 3 té- 
sitendő orvosi egyetemtől olyan messze van.1 felre összesen 5 munka érkezett, amelyek kö- 
hogy azt használni nem lehet. Az orvosi, ziil egyet sem lehetett első díjjal kitüntetni, 
egyetemmel kapcsolatban a kultuszminisz- i A tudományos tétel (Debrecen a Rákóczi­
ién erre a körülményre tekintettel már a tár- szabadságharcban) dijáért két munka ver- 
gyalások során egy uj botanikus kert léte-1 senyzett, amelyeket a bíráló bizottság

• i._____ 1 _ ' lüli. on L-u : r, . T _ • „ ;________ UnkofÁsitését is tervbe vette és a kijelölt 80 hold 
területen a botanikus kert számára is helyet 
jelölt ki a minisztérium és a város részéről 
együttesen eljárt bizottság.

Ennek a botanikus kertnek létesítéséről 
és fen tartásáról és ezzel kapcsolatban egy 
nagyarányú gyár alapításáról van szó most 
abban a beadványban, amelyet Laib Rezső 
gyógyszerész adott ma be Debrecen város 
tanácsához.

Laib Rezső böősi, pozsonymegyei 
gyógyszerész ugyanis, akinek illóolaj, esz- 
szencia és gyógynövény kivonatot termelő 
gyára van, ajánlatot adott be, amely szerint 
hajlandó a botanikus kertet gyógynövények­
kel ellátni s abban mindama növények ülte­
téséről, termeléséről, íentartásáról és az 
egyetem részére való szolgáltatásáról gon­
doskodni, amelyek az egyetem orvosi kará­
nak botanikai és gyógyszerismei tanszéké­
nek előadásaihoz szükségesek. Elvállalja 
ezenkívül a botanikai kert gondozását s 
minden tekintetben ellátását is. Mindezekkel 
szemben azt kéri, hogy Debrecen városa 
nyújtson neki erkölcsi és anyagi támogatást 
ahoz, hogy a botanikus kert mellett egy illó­
olaj, esszencia előállítására, gyógynövény ki­
vonatok termelésére, szárítására, vágására 
és poritására berendezendő gyár létesítésé­
hez s engedje meg, hogy e vegyészeti mii­
helyt a fiivészkertben, vagy amellett épít­
hesse. Kéri egyúttal, hogy a botanikus kert­
ben gyógynövény-palántákat és magvakat 
termelhessen.

Ajánlattevő gyógyszerész kérésének 
mcgokolására elmondja, hogy Magyarország 
ha ina a különböző külföldi gyárakból egy 
millió korona értékű illóolajat és esszenciát

vében Zoltai Lajos ismertetett beható rész­
letezéssel. Az első mü (Post bellum stb. jel­
igével) több anyagot ölelt fel, de a feldolgo­
zásban és kivált a fogalmazásban gyönge, a 
második (Recrudescunt stb. jeligével), vilá­
gosabb szerkezetű és élvezhetőbb előadásu, 
de kevés kutatást végzett. A választmány 
az elsőnek 12, a másodiknak 8 aranyat java­
solt jutalmul.

A verses munkákat dr. Csűrös Ferenc, 
dr. Darkó Jenő és dr. Rácz Lajos bírálták; 
a költői elbeszélésre beküldött Párbaj című 
munkát értéktelennek nyilvánították, a fran­
cia műfordítások szerzői közül a Verlaine és 
Lorrain közös fordítójának 6 aranyat ítélték, 
az Aicard fordítóját pedig megdicsérték.

A választmány a bíráló bizottság véle­
ményét magáévá tette és a pályaműveket át- 
küldi a kaszinó választmányához az 1912-re 
ajánlott uj tételekkel együtt. Ezek:

1. Tudományos tétel: Debrecen ipara es 
kereskedelme a szatmári békétől a szabad- 
ságharcig, levéltári kutatásoknak a ftlhasz-
Hálásával. ............

2. Költői tétel: A mai társadalmi eleiből 
vett költői elbeszélés. (Másodszor.)

3. Az angol költészet lírai vagy kisebb 
epikai termékeiből vett műfordítás.

A választmány ezután tudomásul vette 
a Csokonai- és Emlék-kert, valamint a kap­
csolatos pénzalapok, összesen 18,521.68 ko­
rona átadásáról szóló jelentést, azonban ezt 
a kérdést teljesen befejezettnek csak akkor 
tekinti, ha meg kapja a városi tanácsnak az 
átvételre vonatkozó határozatát.

A választmány még elintézett egv-két 
kisebb folyó ügyet és meghallgatott számos 
jelentést. Ezek közül jóleső, a kör jövője iránt

József főherceget 
megoperálták

Auguszta főhercegnő ápolja
A fasor-szanatóriumban ma váratla­

nul súlyos műtétet kellett végezni József 
főhercegen, aki hetek óta gyengélkedik. Az 
operáció hire váratlanul jött, mert senki 
sem gondolta, hogy a főherceg állapota 
ennyire súlyos legyen. Az operáció a fő­
herceg környezetét is izgalomba hozta s an 
nak lefolyását aggodalmasan várta, különö­
sen Auguszta főhercegasszony, aki maga 
ápolja beteg férjét.

A főherceg operációjáról fővárosi tu­
dósítónk a következőket jelenti:

Néhány hét óta József főhercegen sú­
lyosabb természetű betegséget észleltek or­
vosai. Ma azután állapota annyira- rosz- 
szabbodott, hogy dr. Korányi Sándor báró, 
dr. Müller Kálmán báró és Herzel tanár 
konzíliumot tartottak és megállapították, 
hogy József főherceg súlyos természetű 
vakbélgyuladásban szenved és hogy rajta 
sürgős műtétet kell végezni.

Elkészítették tehát délutánra a fasor­
szanatórium első emeletének 27—28. szá­
mú szobáit a főherceg számára. Háromne­
gyed háromkor a mentőegyesület beteg­
szállító kocsiján hozták Herzel tanár és 
Kovács Aladár dr. mentő-főorvos a főher­
ceget, akit hordágyon vittek fel az elkészí­
tett szobákba. A főherceg arca le volt ta­
karva, csupán kezei látszottak ki a takaró 
alól. Az orvosok szerint a főherceg telje­
sen jókedvűen viselkedett.

Néhány perc múlva megérkezett Szá- 
páry gróf udvarmester és Sztáray grófnő 
kíséretében automobilon Auguszta főher­
cegnő, aki izgatottan sietett fel az emelet­
re, ahol nagy aggodalmak között várta az 
eredményt.

Az operációt, amely három óra után 
kezdődött, Herzel tanár végezte Korányi 
báró és Müller báró segédlete mellett tel­
jes sikerrel. Fél négy órakor ért véget a 
műtét, amikor Herzel tanár a szanató­
riumban várakozó újságírókhoz ment és a 
következőket mondta:

— Az operáció, istennek hála, jól si­
került. Pedig igen súlyos eset volt. A fő­
herceg az operáció alatt jól viselkedett.

Ezután bulletint adtak ki József fő­
herceg állapotáról.

A műtét befejezése után egy fél órá­
val József főherceg magához tért s az ud­
varmestert kérette, aki azonnal jelentkezett. 
A főherceg általa értesittette Auguszta fő­
hercegasszonyt az operáció sikeréről és ar- 

j ról, hogyan érzi magát. A főhercegasszony 
' izgatottan, aggodalomtelten várta az ér-
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tesitést s megkönnyebbülten hallgatta meg 
a jelentést, hogy az operáció sikerült.

Auguszta főhercegasszony intézke­
dett, hogy a szükséges ruháit hozzák be a 
szanatóriumba, ahol ő maga fogja ápolni 
fenséges férjét.

A halvaszületett gyermek 
vándorutja

Exhumálás Debrecenben.
A kultúra lassanként ledöngeti a feleke­

zetek és nemzetiségek között felépített mes­
terséges választó falat s a tudomány kala­
pácsa rombadönti az elfogultság és a bigotiz- 
mus bálványainak emelt barbár oltárokat. A 
boncasztalra fektetett hulla megszűnt kafholi- 
kusnak, reformátusnak és zsidónak lenni s a 
tudomány magasztos szolgálatában álló or­
vos professzor csak azt kutatja, minő elválto­
zásokon ment keresztül az ember, amig meg­
szűnt dobogni a szive és szívós, rendszeres, 

’ termesztő munkát végezni agya és izma.
Ma már az előhaladás nem ráolvasással 

és templomi énekszóval gyógvitja a beteg 
testet és tökéletcsiti az emberi fai önfentartó 
erejét, hanem biológiai és rendszeres kutatás 
utján törekszik megelőzni az elváltozásokat 
és gyógyítani a kóros szövetet. Ezért utalta 
az egészségügyi legfőbb felügyelet a hullákat 
a boncasztalra, ahol komolv tudósok töp­
rengve keresik a támaszt, meylvel a felbom­
lás procesusát késlelteti, vagy egv még isme­
retlen tünetet megakasztani lehessen. Ma 
már a megváltók ott teremnek a gvárak, kór­
házak és egyébb tudományos intézmények 
retortája mellett s aki ebben a forrongó, gőz­
zel, villámmal és repülőgépekkel haladó kor­
ban is vallási dogmákkal akar barrikádot rak­
ni a haladás elé, bizony mondom, nem a szent- 
irás szavait követi, mely az embert Isten ké­
pére teremtett tökéletes lénynek hirdeti.

Kórházi temetés.
Azok a szegény betegek, akik a kórház 

halottas ágyán végzik be szomorú pályafu­
tásukat, mielőtt elhagynák a földet.- legtöbb­
ször a boncasztalra kerülnek. Ketten-hárman, 
többen is naponként, amilyen a kór. mely fo­
kozatos mérvben, vagy járvánvszerüleg pusz 
tit a városban. Ha aztán a boncolási jegyző- 
könyvlezáratot s a halottal már végzett a tu­
domány, előkerül a koporsó, mely sein nem dl 
szes, sem nem ércből való de éppen elég arra, 
hogy az ember halmazálapotából átmenjen a 
megsemmisülésbe.

A kórháznak persze nem telik fényes te­
metésre, keresztre és emlékkőre. Így aztán 
halottait felekezeti különbség nélkül a Péterfia 
utcai temetőbe temetted, eltekintve attól, 
vájjon katholikus, református vagy iz­
raelita volt az illető.

Régi gyakorlata a kórháznak az is, hogy 
az uj szülött csecsemőket, akik halva, vagy 
időelőtti kifejletlen állapotban, élettelenül jön­
nek a viágra, nem szerint: leányt nővel, fiút 
férfivel egy koporsóba temeti el. Ezt azért 
teszi, mert az a névtelen kis embrió egyfelől 
nem is megy lélekszámba, másrészt külön 
koporsót csináltatni részére sem nem célsze­
rű, sem nem takarékos. Belátták ezt a fele 
kezetek is, akik soha semmi kifogást nem 
tettek, mig a múlt évben

az izraelita hitközség felszólalt
és tiltakozott az allen, hogy az ő halottjait 
idegen temetőbe helyezzék örök nyugalomra

Ettől az időtől fogva aztán a legkisebb 
izraelita halottat is külön temettette el a kór­
ház és semmi sérelem vagy felszólamlás mai 

. napig elő nem fordult. Most azonban minden 
szándékosság nélkül az egyik csecsemő egy 
koporsóba került egy más vallásu hullával 
a Péterfia-utcai temetőben temették el.

Mintegy 4—5 nap előtt került az egyik 
debreceni kórterem női osztályára Guítmann 
Józsefné helybeli asszony, aki egv halott le 
ánygyermeket hozott a világra. Minthogy 
szülés körülményei kétségen felül megállapi

tattak, a kórház gondnoksága a temetésre az 
utasítást megadta s a kis halott eltakarítása 
iránt intézkedett. Elfelejtett azonban rendel­
kezni, hogy a tetem külön temettessék el és 
pedig az izraelita temetőbe kerüljön. Persze 
pár nap múlva, a gyermek szülei reklamálták 
a holttestet, melyről kiderült, hogv egy más 
vallásu nőhalottal helyezték egy sírba. Erre 
aztán megindultak a tárgyalások a hitközség 
és a kórház gondnoksága között s n kis halva- 
sziiletet leánykát

pénteken reggel exhumálják
és átviszik az izraelita temetőbe.

Munkatársunk az esetre vonatkozólag 
kérdést intézett Visky Sándor kórházi gond­
nokhoz, aki a következő felvilágosítással szol 
gált:

— Evek hosszú gyakorlata, hogv az ido- 
_lőtt élettelenül született, vagy halott csecse­
mőket felnőttekkel együtt temetjük el. Itt val­
lás különbséget nem teszünk, csupán a neme 
két tartjuk be, leányokat -nőkkel, fiukat fiuk­
kal helyezünk egy koporsóba.

— Nem tett ez ellen kifogást egv feleke­
zet sem? .........

— Egyik sem. Hiszen ezeket az időelőtti 
embriókat meg sem lehet keresztelni, tehát 
egyik egyházhoz sem tartoznak voltaképpen. 
Épen ezért az izraelita hitközség sem szólalt 
fel e gyakorlat ellen egész a múlt év elejéig 
Akkor kérte csak, hogv az ő feiekezetéhez 
tartozó hullákat külön koporsóban és csakis 
az izraelita temetőbe takarittassuk el. Ez meg 
is történt mindenkor. A mai eset is csak a vé­
letlen folytán támadt. ^ ■

— Szabad tudnunk magát a tényállást? 
— Quttman Lajosné szül. Maulhard Lina 

36 éves Széchényi-utcai lakosnő egyik test­
vér klinikán a szülési osztályon halott gyer­
meket hozott a világra. A gyermek érett, ki- 
lenchónapos és leánynemü volt. Miután elte­
mettetésére akadály nem forgott fenn, utasí­
tottam a kórház közegeit, hogv eltakarításá­
éi gondoskodjanak. Persze, elfelejtkeztünk 

arról, hogy ez a gyermek izraelita anyától 
származott, igy aztán közös sírba és közös 
temetőbe került. Ma szólalt fel az édes anyja, 
aki a gyermek kiadását kérte. Azonnal jelen­
tést tettem az esetről a rendőrségnek, mely­
nek jelenlétében holnap exhumálni fogjuk a 
halottat.

Mint értesülünk, az exhumálás holnap 
pénteken reggel hét óra után fog megtörténni 
és azon dr. Balkányi Ede rendőrorvos és ifi. 
Ozory István rendőrkapitány fogják képvi­
selni a hatóságot. , . „ .

Gyulai Zsiga.

Színház és Művészet
A színház műsora.

PÉNTEK: Nincs tovább! színmű. (B bérlet.) 
SZOMBAT: Nincs tovább! szinmii. (C bér­

let.)
VASÁRNAP: Délután A falu rossza, népszín­

mű. Este A drótos tót. operett. (Kis­
bériét.)

Nincs tovább!
Földes Imre színmüvének bemutatója.
Földes Imre tehetséges ember. Ha nem 

volna az. úgy még mindig az akadémiai pá- 
lyadijaknál tartana. De ambiciózus ember 
létére megunta a dicső múlt daliás királyai 
nak s királyasszonyainak szerelmeit jambu- 
sokban énekelni s szerelmes lett a jelenbe: 
e szerelem gyümölcsei: Császár katonái 
és társai, a legújabb pedig ez a mai bacca- 
rat-dráma.

Tény az, hogy ezekben a darabokban 
kevés az irodalom s nem egyebek, mint 
rengeteg banalitás ügyes színpadi beállítá­
sai, de végeredményben nem nagyon sok 
igazságtalanság van abban, hogy a drámák 
fölött színpadi érvényesülésük szerint Ítél­
keznek.

S Bernstein kitűnő mester. Földes pe­
dig értelmes tanítvány! Úgy, hogy minden 
közhely, szavalások és valószínűtlenségek 
ellenére is tapsoltunk a Nincs tovább !-nak

Pedig közönségesebb tárgyat nem is

igen választhatott volna a szerző. Fiatal ügy­
véd, aki mindenét a baccarat-asztalon hagy­
ja. Otthon szerető fiatal feleség, gyermek és 
mikor a végszükség arra kényszeríti dr. Me- 
réteyt, hogy a feleinek elkártyázott pénzét 
visszaadandó, lopásra vetemedjék, akkor ott 
van a derék barát, Cserőy. aki titkon régi 
imádója Merétey feleségének s az ő boldog­
ságáért mindent elsimít.

Voilá tout. Mi sem volna könnyebb, mint 
kifogásolni egyes jelenetek feltűnő valószí­
nűtlenségét s jellemeknek legalább is különös 
voltát, pár felesleges szavalást és sok egye­
bet, de nem tesszük. Nem egészen helyes vád 
a hatásvadászás vádja, amivel mindenesetre 
illetni fogják a darabot s a valószínűtlensé­
gekkel való előhozakodás sem. Érezzük, 
hogy színpadi munkánál talán meg lehetünk 
elégedve azzal, ha az iró hatalmába tudja ke­
ríteni a közönségét. S a Nincs tovább! hatá­
sos darab, ismételjük, még ha nincs is sok 
irodalom benne.
Az előadás jól gördült. Bérczy Ernő valóban 
szépen átgondolt, igen jól sikerült alakítást 
nyújtott a főszerepben. Virányi is kifogásta­
lan volt ezúttal. Kemény kissé elrajzolta a 
segéd szerepét, de ebben a szerző is hibás. 
Székely karakterisztikus volt. Az egyetlen 
női szerepet, amelyre sok szentimentális 
kedvességet adott Földes, Papp Tusi adta az­
zal a meleg művészettel, amelyet megszok­
tunk tőle. (bj.)

TIBOR ERNŐ DEBRECENBEN.
Modern képek kiállítása.

Ama fiatal művészek közt, akiknek a 
neve az uj, forradalmi irányt jelenti, a ma 
gyár pikturában, a legismertebbek sorából 
való T i b o r Ernő. A friss és uj színek, az 
eleven, szinte viharos mozgások festője, a 
természet és a magyar föld ihletett poétája 
a fiatal művész, akinek sikerei egymást érik 
Tthon és a külföldön is.

Tibor Ernő ma Debrecenbe érkezett s 
az a szándéka, hogy diadalos müveiből kiál­
lítást rendezzen a hajdúság fővárosában. — 
Nem az a cél vezeti, hogy vásárt csapjon s 
eladja képeit, inkább reprezentációs tárlaton 
óhajtja megismertetni Debrecen kulturkö- 
zönségével értékes művészetét. Tibor Ernő 
a Müvészház, a Műcsarnok és a Nemzeti Sza 
lonlon kiállításán különös feltűnést keltett 
eredeti, mozgalmas vásznaival. Ama piktorok, 
közé való, akiket nem a klikktk s a mecé­
nások protekciója kapott fel, hanem a saját 
érdekes, szinpompás talentuma emelt fiata­
lon a beérkezett magyar művészek rendjé­
be. Képeit a legelőkelőbb mii-gyűjtők vásá­
rolják s ami talán legszebb kitüntetés, a mü- 
vésztársai közül is számosán szereztek Ti­
bor képeket, jellegzetes, vibráló levegőjű, 
forró életet lehellő Tibor képeket, melyek 
originális egyéni felfogásukkal, buja színeik­
kel, merészségükkel tűnnek föl. Legutóbb 
Nagyváradon, szülővárosában rendezett a 
művész együttes kiállítást Szenes Fiilöppel 
a nagy portraitistával s képei mind vevőre 
találtak.

Debrecenbe teljesen uj, rendkívül érde­
kes kollekciót hoz Tibor Érnő, tehetségé­
nek java termését kívánja bemutatni. A tár­
latot valószínűen a városháza nagytermé­
ben fogja rendezni.

Hoehn-Halász est. (A Zenekedve­
lők Társaságának hangversenye.) A Hocitm 
játékáról tanulmányt kellene Írni. A régi frá­
zis, hogy „technikája tökéletes“ egész más 
értelmet kap nála. Szeretném részletezni a 
játékát, szeretnék írni az arpeggioiról a stacca 
tóiról, a basszusban megjátszott fortissphuói- 
ról, a trillájáról. Hiszen zongorásnak öröm 
látni, hogy ismeri, szereti, fehasznália ez a fia 
tál ember azt a hálás, hatalmas kedves hang­
szert, a zongorát. Csak röviden irhatok a rész 
letekről, A mély hangokon fenséges erővel 
játszik, pedálja megakadályozza a zúgást, itt 
eltűnik a zongora minden hiánva. Máskép 
billent a közép és máskép megint a magas 
hangokon. Néha ökölbe fogja kezét és egv uj­
jal csap: csakúgy pattognak a hangok a nyo­
mán. Minden billentyű titkát ismeri, alkalmaz 
kodik hozzá, kéztartása, akkordütése folyton
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változik, nem regaszkotiik egv formához sem 
Mondom, öröm látni ezt az öröm játékot ezt 

páratlan tudást, ezt a mesteremberesen ala 
nos és gondos készültséget, öntudatos, uj, 
férf;as Chopin-stilust ltoz. A Q-moll ballada, 

bus elbeszélésből drámává lesz. síró közép- 
témája most erőteljesen bontakozik ki. A két 
Polonaiseben, a Lisztben és a Chooin-Lisztben 
mennydörög a zongora, kirobbanó erővel ro­
han a ritmus a parancsoló kergető kezek nyo­
mán Shubert fantáziájában biztos ízlése meg­
értése érvényesül. Csak egy régi klasszikust 
játszott, Scarlatti Capriccio! át; csak megírni 
tatta, hogy ott is mit tud. Négyszer is kellett 
ráadást játszania, a Liszt lainpanileiét és a 
Chopin Qes-dur etűdjét is játszotta. Az est 
másik szereplője Halász Adél vöt. aki a Orosz 
Ernő finom kíséretével énekelt kedves. ízléses 
előadásai, biztosan imponáló és tiszta hangon 
dalokat Schuberttól. Strausztól és másoktól. 
Meg kell említeni a kitűnő Steinvav-zongorát.

A drótostót reprize. Egy kedves ope­
rettet elevenít fel a társulat vasárnap este, 
amikor Lehár Ferencnek a Drótostót című 
operettje kerül színre, teljesen uj betanulás­
sal, Az énekes személyzet ambiciózus elő­
készületei s a kiváló szereposztás egy min­
den tekintetben élvezetes előadásnak ígéri 
a vasárnap rcprizt. Borbély Lili. Bel-eznay 
Margit, Falussi, Székely, Kassai, Ligeti és 
Kési játszanak vezető szerepeket az operett­
ben, melyre jegyeket előre árusít a színházi 
pénztár.

Laczkffy. A jövő héten, január 30-án, 
kedden kerül bemutatóra Széli Kálmán dr. 
magyar történelmi tárgyú operáia, melyre 
nagy szorgalommal készül a társulat éne­
kes személyzete. Előreláthatóan meglepetést 
fog hozni a kétségkívül értékes és tartalmas 
mii, melynek premierjére a fővárosból is ér­
keznek vendégek. A zeneértők véleménye 
szerint az opera nemcsak Debrecenben, ha­
nem a fővárosban is sikert fog aratni. Jegye­
ket az érdekes előadásra hétfőtől kezdve 
árusít a pénztár.

Sarkadi Aladár, a Vígszínház tagja a 
Bonbonnierben. Holnap, január 26-án. pénte­
ken illusztris vendége lesz a Bonbonniernek. 
Szilassy Etel igazgató ismét godoskodott, 
hogy a debreceni elit közönségnek egy ven­
dégművész felléptével kedveskedjék. Ezúttal 
Sarkadi Aladár, a Vígszínház kitűnő művé­
sze. Debrecen város közönségének régi ked­
vence, lép fel a Bonbonnierben. Egyetlen 
vendégjátéka iránt óriási az érdeklődés, 
úgy, hogy számosán előjegyeztek s igy min­
denki a saját érdekében cselekszik, ha nap- 
rnl gondoskodik jegyről. De egyébként is ér­
dekes miisora van a Bonbonniernek. Az_ „Uj 
főnök“ cimü bohózat, melyben Zsoltoványi, 
Pásztor és Iliász Gizi elsőrendűen játszanak, 
igen értékes szám. Hambert és Renardo még 
rövid ideig mulattatják a közönséget bur- 
leszk zeneszámaikkal. Ezenkívül a többi szpr 
ződtetett tagok fellépte. Szombaton, 27-én 
nincs előadás, miután a termet Szilassy Etel 
a Zion betegsegélyző egyletnek jótékonycél­
ra átengedte. A társulat Nyíregyházán ven­
dégszerepei szombaton.

Aehrenthal gróf külügyminiszter
"agybteg. Becsből táviratozzak: Aehrenthal 
Lexa Lajos gróf külügyminiszter ma délelőtt 
hivatalában ájultat! esett össze. Erős szivba- 
ia és légzési zavarokban mutatkozó baja 
annyira elhatalmasodott, hogy ma ledöntöt­
te a külügyminisztert. Aehrenthal gróf báty­
it a szomorú hírre azonnal Bccsbesietett és 
kijelentette, mindenáron rábírja öcscsét, 
hogy hivatalát hagyja el.

— Közgyűlés előtt. A január 31-iki köz­
gyűlés elé mind több és fontosabb ügyek 
gyűlnek. Ezeknek folytatólagos eiőkészité- 
sóre a jog- cs pénzügyi bizottság e hó 30-án 
délután ülést tart.

— Tüntetés Apponyi ellen. Bécsből táv­
iratozzak : A bécsi népoktatási egyesület 
meghívására ma tartotta meg Becsben 
,()lolvasását Apponyi Albert gróf 40 éves 
Parlamenti munkáságom emlékei címen. —

Amikor a terembe lépett, német és oláh diá­
kok tiinttetek ellene. A tüntetés az előadás 
után megismétlődött.

. — Kinevezések. A hivatalos lap mai 
szama közli, hogy a belügyminiszter Darvas 
Nándort, a debreceni m. kir. állami gyer- 
ü 1 menhely ellenőrét a nagyváradi men- 
helybez nagyobb fizetési osztályba. Trom­
bitás Erzsébet fizetésnélküli irodasegédtisz­
tet a debreceni menhelyhez ellenőrré ne­
vezte ki.

— A Dinke internátusa. Megemlékez­
tünk arról, hogy a Dm ke a Debrecenben létesí­
tendő internálás céljaira miután a közgyűlés 
áltál megajánlott Hatvan-utcai telek át nem 
adható, uj telek kijelölését kérte. Ma érkezett 
be a város tanácsához a Dmke erre vonatkozó 
újabb kérvénye, amely szerint két telek köz- 
ziil kérik valamelyiknek a kijelölését. Egyik 
a Kossuth-utca végén levő terület, amely a 
Bocskay-térnek egy része, a másik a Szent 
Anna-utca végén a bábaképző mellett elterülő 
telek. Akár egyik, akár másik telken hajlandó 
a_ Dmke, amely most már az Alföldi Gazda­
sági Egyesülettel együttes kérvényt adott be, 
az internátust létesíteni az először megállapí­
tott feltételek mellett. Vagyis, hogy a város 
építtesse fel az épületet, ingyen adja a telket 
s a Dmke az internátust berendezi s az ál­
lamtól kieszközlendő segélylvel az építés 
amortizációját fizeti. A tanács ma ezt a kér­
vényt, tekintettel arra, hogy itt ingatlan el­
idegenítésről van szó, s e felett a közgyűlésnek 
névszerinti szavazással kell dönteni, a jog- és 
pénzügyi bizottsághoz tette át.

A uagyléta-székelyhidi vasút. Megemlé­
keztünk arról, hogy a székelyhídi vasút meg­
építésének előmunkálataira az engedélyt, a 
melyet egy évtizeden át a Bihari vasutak rész­
vénytársasága tartott a kezében kihasználat­
lanul csak azért, mert ez a Debrecennek any- 
nyira fontos vasút az ő érdekei elen vöt, a 
debrecen-nagyváradi helyiérdekű vasút kapta 
meg. Ez a részvénytársaság most már ko­
molyan hozzá is kezdett a vasút megvalósítá­
sához. Mérnökei már hónapok óta dolgoznak 
s a közigazgatási bejárást is elrendelte már 
a kereskedelemügyi miniszter. A beiárás — 
amint azt nrár meg is irtuk — február hó 7-én 
kezdődik s azt a kereskedeemügyi minisztei 
képviseletében Halászy László miniszteri ta­
nácsos fogja vezetni. A bejárási aktus 7-én 
délelőtt 9 órakor a nagyiéiul községházán 
kezdődik. Erre a bejárásra meg kell hívni 
Nagyiéta, Kokad, Áhnosd községeket és Bi- 
harvármegyét. Február 8-án reggel fél tiz óra­
kor folytatják a hivatalos eljárást és erre 
Székelyhid, Bagamér községeket és Biliarvár- 
megyét kell meghívni. Debrecen város e be­
járáson tekintettel nagy érdekeltségére és ér­
dekeire szintén képviselteti magát. A debre­
cen-nagyváradi helyiérdekű vasút részvény­
társaság különben ma kérvényt adott be Deb­
recen városához, hogy pótlólag még 50000 
korona törzsrészvény jegyzéssel támogassa 
a vasutat, vagyis, hogy a múltkor már meg­
szavazott 150.000 koronányi összeggel együtt 
200.000 korona törzsrészvényt jegyezzen. A 
társaság kifejti, hogy még 80.000 korona hi­
ányzik a szükséges összegből, amelyből te­
kintettel altima nagy fontosságra, amelyet ez 
a vasút Debrecen városára és közgazdasa­
gára képvisel, 50.000 koronát IJebiccv.n való­
sának kell jegyeznie. A legutolsó közgyűlé­
sén különben amúgy is az volt a legtöbb fe- 
szólalásnak intenciója, liogv az egész ősz- 
szeget jegyezze a város sőt a jog- és pénz­
ügyi bizottság ülésén kifejezést is tivert az a 
fölfogás, hogy 200.000 korona törzsrész- 
vényt kell jegyezni. Mégis 150.000 koronát 
azért javasolt a jog- és pénzügyi bizottság, 
hogy az újabb kérés alkalmával a varos az 
időközben szükségesnek látszó és fölmerült 
kívánságokat ez újabb jegyzésnél érvényesít­
hesse A közgyűlés tehát minden valószínű­
ség szerint megadja a kért hozzájárulás kie­
gészítést, ami a vasút létesítésére igen fontos.

— A böszörményi rejtély áldozata hal­
doklik. Ma délután Debrecenben az a liir volt 
elterjedve, hogy Kiss Gyula hajdúböször­
ményi kása-malom tulajdonos, akit álmában 
meglőttek, odahaza Hajdúböszörményben 
meghalt. Érdeklődtünk a bír valóságát illető­

leg a hajdúböszörményi rendőrségen, ahol 
azt a felvilágosítást kaptuk, igaz ugyan, hogy 
a szerencsétlen ember nagyon rosszul érzi ma 
gát, azonban e pillanatban — délután öt óra­
kor — még él. Tegnap jött haza Hajdúbö­
szörménybe, mert oly rosszul érezte magát, 
hogy minden pillanatban attól kellett tartani, 
hogy a krízis bekövetkezik, öreg édesapja és 
gyermekei állják körül ágyát és lesik vájjon 
jobbra fordul-e még válságos állapota. — 
Kissné az ügyészség börtönében van letartóz­
tatva, igy nem lehet a haldokló körül, akinek 
esetleg ő volt a halálthozó merénylője.

— Elolvadt a jégpálya. Alig pár napja, 
hogy a város a Nagyerdőn létesítette a jég­
pályát s most már a beállott melegebb időjá­
rás miatt az annyira követelt s olvan nagyon 
várt korcsolyapálya megsemmisült. A jég 
felolvadt s a pálya a korcsolyasport kedve­
lőire használhatatlanná lett. Erről a sport- 
barátoknak szomorú hírről ma tett jelentést 
a pályát kezelő Tornaegyesiilet a tanácsnak.

A kertváros világítása. Megírtuk, 
hogy a kertvási háztulajdonosok a gáznak és 
villannak a kertváros telepére való bevezeté­
sét kérték. A világítási vállalat igazgatója el 
is készítette a költségvetést, amelv szerint a 
gáz bevezetés 23380, a villamos áram beveze­
tése 9300 koronába kerül. Egyszersmint je­
lentette az igazgató, hogy ha a kertvárosiak 
mindnyájan bevezetik a világítást, akkor a 
közvilágítás ingyen történik, ha pedig nem tud 
iák garantálni ezt a fogyasztási mennyiséget, 
a közvilágítást nekik kell fizetni. A tanács ma 
ilyen értelemben határozott is e kérdésben.

— Megkötözött karmester. Kellemetlen 
botrányt rendezett ma éjszaka a vasúti ál­
lomáson Dőry Ernő, egyik helybeli mulató 
zongoramestere. Ez az exaltált fiatal ember 
nemcsak az állomás épületében viselkedett 
úgy, hogy a rendőri intézkedést indokolttá 
tette, de még ellene is szegült az őt figyel­
meztető rendőrőrszemnek, ugv, hogy hirkó 
állomási őrszoba parancsnok kénytelen volt 
megkötöztetni és letartóztatni. Csak kellő iga­
zolás után bocsájtották szabadon. Az eljárás 
azonban folyik ellene.

A községi bíróság áthelyezése. A fő­
kapitányság ez utón is értesíti a nagyközön­
séget, hogy a községi bíróság, mely eddig a 
Szent Alma-utcában működött, a Csapó-utca 
15. szám alatt levő mezőrendőri hivatal épü­
letébe helyeztetett át. Panaszokat szerdán 
és szombaton vesznek fel. a tárgyalásokat 
hétfőn és csütörtökön tartják meg.

— Szerencsétlenség a vadászaton. Püs­
pökladányból jelentik nekünk: Pár na® óta az 
itteni egyházi birtokon nagy vadászatok foly­
nak, melyre távol vidékről összegyűlt az un 
társaság. így hivatalos volt arra Marschulko 
dr. kolozsvári egyetemi tanár fia is. akit egy 
eltévedt golvó a combján talált, ugv, hogy 
tegnap fel kellett szállítani Budapestre, ahol 
műtétet végeztek rajta. Pár hét alatt azonban 
kiheveri a szerencsétlenséget.

— Öngyilkos kovácsmester. Hajdúbö­
szörményből jelentik nekünk: Kovács Sán­
dor 52 éves kovácsmester még c ho 15-en 
kétszer a szájába lőtt, azonban a golyók nem 
ölték meg azonnal, hanem egész_ a mai na­
pig ápolták a lakásán. Ma délután azonban 
állapota hirtelen rosszabbra fordult, lazas, 
önkívületi állapotba esett és délután négy 
óra után meghalt. Kovács meglehetős kony- 
nyelinti életet folytatott, iszákos, alkoholis­
ta természetű ember volt, aki alighanem ön 
kividet! állapotban követte el végzetes tettet.

—- A plébános mint ártatlan József. A 
bácsmegyei kis líétn községben a lelkek 
pásztora Szemző János plébános. A plébá­
nos nemrég prédikáció közben azt mondta, 
hogy van a faluban egy uriasszonv és o —• 
már mint a plébános — az ártatlan József. 
A híveknek nem nagyon tetszett ez az el­
més prédikáció s feljelentették a plébánost, a 
kit a bácsalmási járásbíróság vallás ellem 
kihágás miatt száz korona pénzbüntetesie 
Ítélte.

Megölte a feleségét. Szabadkáról táv­
iratozzak: Négy hét előtt meghalt Kishegye­
sen Elek Istvámié, egy jómódú gazdálkodó 
felesége. Az orvos agyhártyagvuladást álla­
pított meg. A temetés után a topolvi járás-
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bíróságra névtelen feljelentés érkezett, hogy 
Elek Istvánná gyilkosságnak lett az áldozata. 
A holttestet exhumálták és a törvényszéki or­
vosok konstatálták, hogy Elek Istvánnét fej­
szével ütötték agyon. A féri, a kit a rendőr­
ség letartóztatott, konokul tagad, viszont a 
szomszédok azt állítják, hogy a házasfeelk 
örökösen eivódtak s mikor az asszony teg- 
utóbb súlyos beteg volt. Elek István még a 
rokonokat sem engedte be hozzá.

— Színház után hol szórakozunk a leg­
jobban? A „Nemzeti“-kávéházban, hol Kucz- 
kás József elsőrendű tambura zenekara tart 
hangversenyt óriási tetszés mellett. A tam- 
bura-zenekar, mely nőkből és férfiakból áll, 
ének- és zeneszámaival oly élvezetes szóra­
kozást nyújt, hogy bármely orfeum műsorát 
minden tekintetben felülmúlja. Belépti-dij 
nincs. — Szives pártfogást kér Rosner A. 
kávés.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány- 
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

Debraczenl

Szövetkezete
mint nz Országos Központi HifelszöDBtIiezet tagja.
Telefon 129. Hnnyadi-u 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

Elsőrendű minőségű ásványvíz
vállalata, Debreczen város területére

képviselőt keres.
Javadalom megállapodás szerint.

Ajánlatok Általános Hirdető Iroda 
Debrecze?, Szent-Anna-utcza 39. sz.
czimre kéretnek.

Használjon Df- Borovszky-féle

BOBOLINT
Borolin-szappant és Boro in-cukorkát

reuma, c« z, köszvény, isiáaz, köhögés, fejfájás 
és fertőzés ellen

Ára a Borolinnak 80 fillér, próbaüveg 60 fi lér, 
a Borolín mosdószapparmak 30 fill, a pipereszap­
pannak 80 fill, és a Boroün-cukorkáuak ára 20 

és 40 flldr.
——   Kapható mindenütt. -----

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiélll 
léseken arany éremmel és oklevéllel, :-t

Vennak fájdalmai ? 
Rheuma, csat, öszvény 

szaggatása?
Ezen fájdalmak ollen legbiz­

tosabb háziszer a hires

Hatása némely esetben 
mcg'cpő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 

-J teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítőixupuuiu « írnumiu es Készítő

GROSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárában Kossn'h-ntcza 8. szinhz mellett.

IÖZ61ZDASÁ6.
Budapesti értéktőzsde.

868- 
652 76 

90 05 
725 5 l 
494 50 
694 - 
68b— 
812'—

Magyar bitéi ..................................
Osztrák hitel..................................................

J százalékos koronajáradók ....
Hamvasul..................................................

Jelzálogbank.................................................
Rimamurányi
Salgótarjáni ... ...
Közúti vasút ... •

Irányzat: Csöndes.
Magánleszámltolásl kamatláb:

Bécs 4s/8 °/o, Berlin 3% London 35/8%-
Budapesti gabonatőzsde.

Svarr. E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése
Búza októberre...................................................................11 04

. áprilisra..................................................

. májusra .... . .
Rozs áprilisra..................................................
Zab októberre..................................................

. áprilisra .................................
Tengeri májusra . .................................
Tengeri 1912. év juli ...

Irényxat s Szilárd. Készáru hanyha. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

11 83 
10.40 
6.14 
6 429-79
8 74

évéit. talék 1911. szelvényekkel Kor.
ÓUU 50 Debreczom Első Tu ptár .... 960
200 18 Alföldi tkptár.......................................... 375
500 40 Ipar és Keresk. bank .... 900
200 18 Közgazdasági bank.................................
200 17 Takarék és Hitelintézet .... 350
200 14 Pobreczeni Hitelbank .... 260
400 24 Általános Forgalmi Bank
200 12 Bankegyesület . ....
200 30 Istvánmalom .... 730
200 10 Debr. Helyi vasul .
200 18 Termény és áruraktár ....
200 10 Debreczen! Gőztéglagyár 2°0

A Debreceni Első Takarékpénztár rész­
vényei. Ismét emelkednek a Debreceni Első 
Takarékpénztár részvényei. A Debreceni- 
Első még nem tette közé az 1911. évről szó­
ló zárószámadásokat. Úgy kell azonban len­
ni. hogy az eredmény nemcsak 'kielégitő, ha­
nem az előző évekét is jóval fölülmúlja. Leg­
alább erre enged következtetni az a tény, 
hogy az intézet részvényei egyre nagyobb 
keresetnek örvendenek. Mindenképen hoz­
zájárni eh ez az a fényes kilátás, amelyet a 
részvényhez a Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztárral történt felette kedvező összeköt­
tetés révén fűznek. A mai napon egy na­
gyobb tétel (1911-es szelvénnyel) 975 koro­
nájával kelt el. Úgy látszik, egyre közelebb 
jutunk ahoz az árhoz, amelyet mi már hóna­
pokkal ezelőtt kilátásba helyeztünk.

A jegybank közgyűlése. Becsből távira­
tozzék: Az Osztrák-Magyar Bank február 
3-án tartja meg ez évi rendes közgyűlését. A 
napirenden többek közt három magyar honos 
főtanácsos választása, öt számvizsgáló és öt 
helyettes számvizgáló választása is szerepel.

A debrecen—ungvári közút. A Debre­
cen—Nyíregyháza—Csap—Ungvá állami köz 
ut építésére vonatkozólag a kereskedelem­
ügyi miniszter a helyszíni bejárást február 
27-re délelőtt 9 órára tűzte ki és összejöve- 
teli helyül Tuzsér község községházát jelöl­
te meg. A miniszter megbízásából Dicső fi 
Károly kir. műszaki tanácsos vezeti a bejá­
rást. Az úti terveket a nyíregyházi állarn- 
épitészeti hivatalban tették közszemlére.

— Uj utcanév. A Hajdúböszörmény,i-ut1 
háztulajdonosai egyáltaáti nincsennék meg­
elégedve azzal, hogy az ő utcáink útnak van 
elkeresztelve. Azonkívül a hosszú név szerin­
tük a közforgalomra alkalmatlan. Épen ezért 
mozgalom indult meg oly irányban, hogy az 
a lendkivül gyorsan fejlődő és nagvforgalmu 
ut egy kurta tetszetős utca-névvel cseréltes­
sék föl. Valószínű, hogy a kívánság ellen ille­
tékes helyen semmiféle kifogást sem fognak 
tenni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Pagacs József Károlvváros. Leitner 

, Iván Gyakovár, Teitelbaum Ferdinand utóda 
Fischer Malvin Ollók, Schröder Vladimira 

I Deutsch-Gabel.

Regány-csarnok.
FEHÉRFALAK.

REQENY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenve! József.

Odahajolt hozzá és megcsókolta az ajkát
Mielőtt Anrblehurst magához tért volna 

a meglepetésből, már Ulusia nem volt a szó 
bábán.

XXXVI. FEJEZET.
A vér szava .

A szoba ablakai nyitva voltak és Jura 
kilátott onnan a kaszárnya udvarra, hol a ka­
tonák épen gyakorlatoztak.

Nem tudta ugyan, hogy mennyi kit 
töltött a fogságban, de arra tisztán emléke­
zett, hogy sötét éjjel volt. mikor letartóztat 
ták és hogy Wagner tábornok adta ki a pa­
rancsot a rendőrtiszteknek, hogy a kaszár­
nyába vigyék, noha Rudolf gróf amellett kar­
doskodott, hogy a fogházba szállítsák a kö­
zönséges bűnös rabok közé.

Az elméje azonban egyáltalán nem szol­
gálta úgy, ahogy szokta. Némely dologra 
éppenségge nem emlékezett, mig más dolgok 
világosan éltek emlékezetében.

Úgy elékezett, hogy egy rózsával kezdő­
dött^ amit szerető női kéz nyújtott át neki. 
Emlékezett jól a napra, amint belépett, mi­
kor a karjaiba omlott halva és még arra is, 
hogy ő szörnyen csodálkozott, hogy az idő 
ilyen mostohán bánt vele.

Még arra emlékezett, ogy Ulusia rémes 
sikolyt hallatott és hogy Vagner tábornok 
azt mondta az embereknek:

— Vigyétek el ezt az embert.
Kocsin vitték a kaszárnyába, ahol a 

szobába hozták, ahol elaludt. Mikor felébredt, 
rettenetes szégyenérzet fogta el. Valamikor 
Rabka királya volt és most Bécs megfosztot­
ta őt a trónjától. Az emberek kicsufolták és 
megtagadták. És mindezt a születésének és 
a titokzatosságnak, ami körülveszi, köszön­
heti. És annak égőbb volt a fájdalom, mert ő 
tudta, hogy Fiilöp gróf a fia.

Délután öt óra tájban a gondolatok telje­
sen kimerítették és ledőlt az ágyra pihenni.

(Folyt, köv.)

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kp phaló : A fttszerkereskedelml részv. tára.- 

nál Debreozenben.

Minden gyomorbaj
a rassz emésitis következménye

Egy kipróbált, kikeresett legjobb és leghatásosabb 
gyógyiiivekből gondosan összeállított étvágyat elősegítő, 
emésztést előmozdító és enyhe levezető bázis er, mely 
a mértéktelenség ismert következményeit hibás diaeta, meg­
hűlés és elhanyagolás által előidézett székrekedést mint 
gyomorégést, felfúvódást, a tnlsok savanyképzést és a gör­
csös szenvedéseket enyhíti és megszünteti ez a ROSA gyo- 
morbalzBarna a Fragner B. prágai gyógyszertárából.

FJGYE LE 19 ! A csomagolás minden 
-1 1 részén a törvényileg 
bejegyzett védjegy van.

FŐRAKTÁR: ::

B FRAtiNER “ “
a „Fekete sas" gyógyszertára, Prag. Kleinseite 293.

Ecke der Nerudagnssc.

Postaküldés naponta.
K 1.501 egész üveg 2 kor., 1 fél üveg 1 kor. Postán a 

clőleges beküldés** mellett kis üveg, K 2.8 1 nagy üveg, 
K 4.70 két nagy üveg, K 8.— négy nagy üveg, K 22.-- 
beküldése mellett 14 nagy üveg ausz,tr.-magyarország 
minden állomására bérmentve küldetik. Kapható Dob- 
reczenben Mihalovits Jenő gyógyszertárában,
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DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

A Piac-utcán
egy elegánsan bútorozott

utcai szoba
február 1-ére kiadó. Parkett és 

gázvilágitás.
Czim a kiadóban.

1 Mmm\ Faipar
Bésivénytársaság

ajánl a legjobb minőségű száraz cser, 
tölgy, bükk, gyertyán

% tűzifát ^
ölenként bármily mennyiségben, úgyszintén 
waggon számra is, valamint aprított lát 
5 és 10 métermázsás ólom plombával 
lezárt kocsikban hozhoz szállítva a leg- 

jutányosabb árban.
:: Hagpszámra vidéki szállítást is elvállal. ::

U tLy »no 01

príma porosz szén
olcsón beszerezhető.

Telelőn 544. Telelőn 544.
:: Súly és 81 pontos méréséért felelősséget vállal. ::

srn vízvezeték
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Placz-ntcza 52. (a megyeháza mellett.)

MSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

_ _ DEBRECZENI független újság
4EÜHBHÍ Milliók mmmtmm

használják
Mwl €» m*

rekedtség, katarrhus, clnyálkásodás, görcs 
és szamárhurut ellen

KAISER-íéle mell-kara nellákat
3 fenyővel.

60S0 líöz8- ig bizonyítvány orvodtól ás ma- 
vvvv. ... gánostól birtoaitják a síkéit.

Rendkívül jő izü és kelletnei Bonbon.
Cs .magja 20 és 40 fii ér. Doboz 60 fillér 

Kapható: Mihalovits J., Grósz Nagy Ferencz, 
Mauthner Alfréd, Kubek Sándor, Steiner Manó, 
Muraközy László, Harsány! Lajos gy gyszeré- 
szekuél, Jósa éi Jóna és Kiizponii drogériákban. 
Ujfehértón Trón Gyulánál, Ér-Mihályfalván Mát­
rai Ákosnl.

Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rum, cognac, likőr, bor, pezsgő, friss 
gyümölcs, czuSxortaa és karácsonyi áruk
a legfrisebb minőségben, előnyös árban besze­

rezhetők

Fi'ies Sándor
fűszer és csemege kereskedésében 

Placz-ntcza 83. szám alatt. 
Telelőn 987. Telelőn 987.
Wf* Tessék a czimre ügyelni I *OI

Őfelsége mindennapi itala
a világhírű, legelsőrendünek elismert 

és bitöntetett

Spaten sör
a „Bika“ és „Angol királynő“ szál­

lodák összes helyiségeiben.
Csak rövid Ideig, naponta kimérve 

és üvegekben kapható.
Gyengeség, idegbaj és emésztési za­

varok ellen orvosilag ajánlva.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Bapható

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában Debreczenben.

Provisiés képviselők
petrol, fémerősségii lámpák

községek, gyárak, templomok stb. részére való eladására kerestetnek. 
Ajánlat W. T. 9561. jelige alatt Bndoll Messe Wien, 1. intézendők.

tsfspirin
vásárolunk eredeti

= tablettákban =
Mi 20 drb. K 1,20

•n Tablettára az ASPIRIN szó von rábélyegezve.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co., 
erfeld und Leverkusen b. Mülheim r. Rhein.

k 03 6a

ILLUSION dralle

•LkDRALL

Legmagasabb 
kitiintstss:

Brüssel 1910: 
Turin 1911: 
Dresden 1911:

Georo Dralle
Bodenbacha. E.

Növénycseppek alkohol nélkül. ^ HÖVfinyCSIiPPell.
------ Egy alom elég. -----

Nevezi térén májusi harang (K 4.—), Ibolya (K 5.—) Rózsa (K 4—), 
Akácz (K 5. —) még ma is utolérhetetlenek és helyöket állják mint az

elegáns világ kedvencz illatszere.

Hölgyeknek nagyon fontos!
az új bygien, kebelformázó

„LADA
14 világszabadalom állal védve.

egy uj igen célszerű szab. találmány segítségével egyidejű* 
tartja, emeli és formálja a keblet. Kicsiny elégé ki nem fejlődött 

keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét természetes 
formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetetlen. U.| III. 
modeiiünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, hogy szorítana 
vagy bepréselné. A „LADA“ huzamosabb időn át való viselése által 
a kebel megtartja természetes szilárd alakját. „LADA" a világpiac leg-1 
tökéletesebb kebelformálója amit bizonyít, hogy minden rendű és

LftU..Al. Al^oírnnAfAUnl xrieollntil/ HfltfV olí^MVC, hOgY CgY

dntélyek által 
A“ kiválósága

mellett.

Ára 6.50 koronától — feljebb.
Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál

POHL & MATHIAS, Wien, II. 182 Neue Valeriestrasse 6. B. 
Szíveskedjék ingyen prospektust és brosúrát kérni.

v s*, jjj

'Mzt;

6

' j >>
-

■ vtvl



DFBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 síéig 50 fillér, azontúl 
minden síé 5 fillér, a leg- 
klssebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden sző 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakoxódésnáj teaaék 
i-: vdlaesbélyaget oxatolni.

!=F*

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

1912. január 26.

é

22 éves gazdag amerikai hölgy KórJ- 
hee menne csinos, egészséges úr­
hoz. Vagyon, vallás mellékes. Czim
Hymen, Berlin 18

Betöltendő.
Munkáslányok és tanulók felvétetnek a

Dobozgyarbata Fürdő n. 4. (Margitfu-dö 
telep)

Jócsaládból való tisztességes asszonyt ke­
resek házvezetőnőnek, én egy 40 éves — 
gazdaember vagyok egy fél év óta özvegy, 
címüket adják be, a kiadóhivatal továbitja.

Czitsiirásf, másolást elvállal szép irásu fiata 
ember. Czim a kiadóban.

Irodaszolgának ajánlkozik 28 éves nős 
ember, kaucziója is van. Czirne Hajdusám- 
son, Parlagi u. 87. szám.

24 éves nős ember, irodaszolgának ajánlko­
zik kauczióval. Czim Hajdusámson, Bát- 
hori-u. 591. sz. alatt.

Érettségizett fiatalember gyakornoki állást 
keres. Czim a kiadóban.

■dás-vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38.

Rózsa burgonya mázsánként olcsón kapható 
Deutschnál, Hatvan-utcza.

Jó forgalmú fűszer, trafik és dohány árusí­
tással ellátott üzletet keres készpénzért 
fiatal házaspár. Czimeket kérjük a kiadó 
hivatalba «Vevő» jelige alatt leadni.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egv 3 szobás 
lakást május elsőre.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam-1. Telefon 685.

Tűzifa eladás. Fiata! ákáczfa, házhoz szál­
lítva és erdei ölbe kirakva 22 forint. Meg­
rendelhető Bethlen-utcza 17. sz.

Alkalmi vétel folytan levélpapír és levél- 
koriték czégnyomássai felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Eladó egy jóaroan lévő szennyes ruhatartók, 
direkt erre a czélra készített szennyes láda! 
Czim a 339. telefon szám alatt megtudható.

Közel a Fő érhez csinosan bútorozott szoba 
esetleg teljes ellátással is kiadó. Czim a 
kiadóban.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Cim 
a kiadóba.

Bútorozott szoba teljes ellátással kiadó a 
Piaczhoz közel. Czim a kiadóban.

2 szobás lakás február elsejére kerestetik. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kiilősiftle.
Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 

utca 25 Javításokat készítünk.

LVflTOR
GUMI SARKAK

VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETIEM 
TARTÓSSÁGU |

Ma délután 4 5 óra között elveszett a 
Kossuth-utczától a vasúiig menve egy 1 
korona 40 fillér aláirt, de kitöltetlen váltó, 
kéretik a becsületes megtalálót, Dénes test­
vérekhez Bocskai-tér alá elvinni illő juta­
lom mellett. A váltót értékesíteni nem lehet, 
a megsemmisítés megtörtént.

Weisz Ferenci
talos műhelye József kir. herceg-u. 7.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Fehérnemű varróné ízlésesen dolgozik, úgy­
szintén javítást is elvállal Pereces-utca 20.

JMMKHUTT KAPHATÓ.
Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

Tánc rendek gyönyörű ,
szép k vitelben, meghívó

1 és alkalmi kártyák dóm- , 
bornyomással és színezett , 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban
k Hoffmann és Hronovitz

könyvnyomdájában 
. DEBRECZEN, Piacz-utcza 49-

Tisscta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Rarczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

8B

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság Kőbányán,
Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek Örvendő, 

bajor módszer szerint fözött

Szt.-lános idénysöríinh
eladása és kimérése megkezdetett.

Kapható : Ottó Sándor és Márkus Jenő urak vendéglőjében, valamint nagyban 
hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Áron Miksa urnái.

Teljes tisztelettel

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság.

Eladó több féle operett és opera kották. 
Czim a kiadóban.

Megvatelre keresek egy jókarban lévő toalet 
asztalkát. Czim a kiadóban.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó.
Cim a kiadóban.

Egy srófos nagy káposztás hordó eladó ol­
csón Piac-utca 47. alatt.

1

legszebben fest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DEBR.

■- *■ ■■ mm. ■'<- A* • « 6 ■«.- rJf-

Széchinyl u. <12. sz. Telelőn 323.
Halvan-ntcza 11. ss. Telelőn 578.
Csapó-utcza 30. sz. Telelőn 668.
Placz-ntcza 22. (Glück Edénél.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főposf;ával szemben.


